

母親節專輯

牧師眼中的師母

母親節話伴侶

說來也奇妙，我們兩個是同樣的人，所以同樣不會以言語或動作表達彼此的感（愛）情，但我們的情愛卻是在内心中與日昇華彌堅。節儉持家是她的優點，出門購物不但精打細算，精挑細檢，又不只是貨比三家，而且對那個市場那樣物品最便宜均瞭如指掌，不信，可去問她，所以我們全家的採購大權就全委託她了。雖然如此，但接待親友則全不吝嗇，會盡其所能，尤其我在金錢上的奉獻是從不過問。

不說閒話是她的美德，從來不批評論斷長短，堅持不在其位不謀其政的理念，所以對學校的事務從不過問；但她並非是全不說話的人，與朋友來往卻能長談深談，尤其向友人傳音更是談不完；有一次她近午出門辦事也未交待孩子午餐，近傍晚未歸，孩子電話告急，我不得不報警協尋（只此一次），傍晚歸來方知她因談道對象渴慕真道，機會難得，所以就一直談下去了，為不使談道中斷也就沒打電話回家，致造成笑話。

對孩子之愛護真是無微不至，但絕不溺愛，而且言出必行，也深得孩子們的愛戴與信賴，他們在外或學校無論大大小小的事回家都會一件件的告訴她，使我欣羨。

感謝主賜我良伴，照顧我也是無微不至。最後要提一件秘密，就是她不喜提筆，尤不喜歡寫信，故此我沒有一封情書。

本院院長
彭超

刀蓉，她是劉大衛的良人，劉是「卯金桂」的劉。

我的太太，她姓成，成功的成，是很成功，我們結婚至今已廿九年，因此她的年齡也不算輕了，可是她的體重倒很輕，因為在她身上，一無掛慮，無憂也無愁。

她生在中國，長在美國，她不愛打扮，也不肯花太多的錢在服裝上，看起來她平平淡淡，若是你仔細觀看，她是沙崙的玫瑰花，也是谷中的百合花，不但美麗，同時很可愛，她有中國人的美德，也有美國人的活潑。

我不知道當初她為什麼要嫁給我，我既沒有學位、也沒有地位，無爹託她了。雖然如此，但接待親友則全不吝嗇，會盡其所能，尤其我在金錢上的奉獻是從不過問。

不說閒話是她的美德，從來不批評論斷長短，堅持不在其位不謀其政的理念，所以對學校的事務從不過問；但她並非是全不說話的人，與朋友來往卻能長談深談，尤其向友人傳音更是談不完；有一次她近午出門辦事也未交待孩子午餐，近傍晚未歸，孩子電話告急，我不得不報警協尋（只此一次），傍晚歸來方知她因談道對象渴慕真道，機會難得，所以就一直談下去了，為不使談道中斷也就沒打電話回家，致造成笑話。

對孩子之愛護真是無微不至，但絕不溺愛，而且言出必行，也深得孩子們的愛戴與信賴，他們在外或學校

影響我一生的人

會，且各人學有專長，全是受母親身教影響。萬哩外逢「母親節」，在此為我所思念的妻子，及兒女們的母親，獻上感謝和祝福！

本院專任教師

李龍之

媽媽的喜歡



回憶起六年前一個星期日的黃昏，我與九個月大的女兒，高興的在家等待丈夫的歸來，因為今天是我的生日，廿五年來第一次慶祝生日，我好滿足自己的幸福，正當陶醉中，電話響了，高醫急診室打來的！沈先生因車禍，延誤送醫已經……望著在靈柩裡睡著的人，心裏呐喊著，難道我們的距離已經是遙不可及？為何愛的路途中留下我獨行，那裏可尋覓到你的腳踪？這是你給我的生日禮物嗎？離開了傷心地，帶著女兒住進小公寓，在新的環境中，不斷的樹立好的形象，卻沒想到左鄰右舍用色彩的眼睛看我們，不同的聲音評論排斥我們，在絕望中，精神幾乎歇斯底里。爲了在逆境中求生存，我們不再輕易相信別人，完全孤立起來，就在沒有盼望、安全與保障下，孩子一天天的長不好，許多的親友告訴我，你的孩子，這話語，一個個的長

男人一生的人」。我少小離家，對母親的印象和影響不深，惟獨妻子，使我認識救主、更新生命。她善於教導兒女，輔助傳揚福音，不僅是賢內助，更是兒女的好母親。

「獲贈聖經——一九五四年一週末，主賜良緣，搭乘便車彼此相識，隨即寫信求見。那主日，在台南南門長老會相會，首次進入教會，詩歌向神能欣賞，禮道則進入夢鄉。不久獲她以耶穌基督爲至寶，把萬事看作糞土。她寧可嫁給一個物質貧窮的傳道人，而不願意做皇后；她從來沒有珍珠寶石，但是她能使丈夫一生有益無損，因為在她內心有才德，有才德的女子很多，唯獨她超過一切。

她能唱，也能彈，她有學士，也有碩士，還有半個博士，但是她在家中順服如羚羊，好像一隻小鹿在香草山上。

她學過會計，也學過護理，但是在教會裡從來不計算自己的利益，也不害怕魔鬼帶來的傷害，她好像一棵樹栽在溪水旁，按時結果子，葉子也不枯乾。

她學會會計，也學過護理，但是在教會裡從來不計算自己的利益，也不害怕魔鬼帶來的傷害，她好像一棵樹栽在溪水旁，按時結果子，葉子也不枯乾。

章力生博士策勵，赴美進修，持留學章力生博士策勵，赴美進修，持留學神學院讀書。當時社會批評我「發神經病」，教會論斷我「別有用心」，惟有妻子獨排衆議，竭力勉勵服事主。

「勞苦支援」——一九七〇年，蒙特蘭開荒佈道，先後成立「國語教會」及「華人循理會」，既少同工，更無薪資，幾乎由妻支援家庭，教導兒女。

「以身作則」——妻出身於牧師家庭，畢業於師範大學，在美近廿年來，壓力與批評，工作帶給的勞苦與疲倦，毫不怨恨，在愛心上、信心上、受苦上，給兒女作了榜樣。

如今感謝主，兒女們熱心服事教



△沈姊妹與女兒合影

又讓我憂心不已，開始擔心孩子的人格不能完全，孩子的任性，是來自於我的溺愛，一心一意只想對孩子彌補遺憾，沒想到成反效果。唉！當母親真難，真是養兒方知母恩，好母親的標準是什麼？日子在無奈、茫然中渡過……

民國七十五年在教會傳道、姊妹的帶領下，使我的人生重見曙光，彼前五七「你們要將一切的憂慮卸給神因為祂願念你們」。有了這樣寶貴的應許，我們感受到神的恩典，有一次有人問我說「你的孩子那麼任性，如果我是你的話，將要憂心到死」，聽到這話，我反而不再緊張，心中有平安，感謝神的作為，讓我們母女在愛裏沒有懼怕。

神所賜的產業在主日學的教導下，改變了許多，她喜歡上主日學，不輕易缺席，並立志將來成為主日學老師，變得乖巧，體恤媽媽……，雖然要學習的功課還很多，相信在神的道上，我們必不偏離，將一切的榮耀歸給主，讚美主！

總務處同工

沈孫錦雀

在孩子身上發現宗教教育有了回應，這跟教會、主日學老師及家長都要互相配合。譬如：我家老大非常喜歡上主日學，即使他發燒生病仍堅持要去，既然他把主日學看的如此重要，而且自願要去，就想起耶穌曾說：「讓小孩子到我這裡來，不要禁止！」他們：「所以我也無法阻止。」我兩個孩子有不同的個性，老大的個性較乖巧、聽話、順服。老二的個性較倔強，所以在宗教教育裡，我不能勉強他們去做任何事，只能在主裡盡量開導他們、鼓勵他們。

孩在幼稚園會告訴其他的小朋友，他是，在台灣基督教的人口非常少，小

在教導孩子時，有時也會與丈夫傷和氣，因為我是學基督教教育，在這方面比丈夫瞭解，所以時常會與丈夫溝通我教導的方式，通常我丈夫也較尊重專業，所以也尊重我的意見。宗教教育對媽媽是很重要，而自己的一種互動。從孩子身上，我也看見了自己的軟弱與不足。我在晚上睡覺前會有晚禱，常常小孩會滿有信心的提出為幼稚園的所有學生、老師禱告，盼望能信耶穌。雖然我知道這是很困難的，自己也沒有信心，但爲了孩子，仍然提出來代禱。所以在這樣的互動中，發現孩子單純的信心，及福音的債，從孩子身上發現也有我自己的軟弱，身爲母親的我，也有責任

孩子在成長的過程裡，不吃飯偶爾也會哄一哄，若是不睡覺或是不上娃娃車時，也許會被挨揍。許多不信主的人認爲，教會的教導總是憑著愛心、耐心，不打罵。事實上，聖經也教導：「凡我所愛的兒女，我必管教」。當然，我會先告訴孩子被打的原因。因此：孩子是神所賜的產業，不僅要撫養，也要管教，從小教導孩童在至聖的真道上，到老都不偏離。

開始懷孕時，心中非常害怕，害怕將來孩子會有先天性的疾病，或生下來時會有任何缺陷，後來看了《初生兒母》一書之後，才得了安慰，於是心情上就有了改變。

信耶穌的，可是我發現作基督徒的孤單已經在他心裡了。

△周幹事與兒子們合影

小孩一生一世都能在安穩中渡過，並且有豐盛的救恩臨到他們。當他們得到屬天屬人的智慧和知識，他們仍然是個以『敬畏耶和華』為至寶的人。

單與無奈，同時也是我在實行宗教教育之前所沒料到的。誠以賽亞書卅三：6，我對子無非是希望他們一生一世都能在安穩中渡過，並且有豐盛的救恩臨到他們。當他們得到屬天屬人的智慧和知識，他們仍然是個以『敬畏耶和華』為至寶的人。

校友會幹事

周嘉娜

△鄭姊妹與兒子合影

總務處同工

鄭順心

後，書中描述的和自己的情況完全不同，也沒得著任何的幫助，所以情緒不太穩定，而且環境周圍非常吵雜，我常想，如果將來孩子脾氣、個性不好，大概是胎教沒作好。

如今之理已經兩歲了，在帶孩子的過程中，深深的體會到母親的辛勞。想起從前母親一邊流淚，一邊教育我們的時候，實在無法體會媽媽的心情，如今我已爲人母，有時候會覺得很累、很煩，但在這累與煩之中，帶著無限的甘甜。現在又懷了第二胎，身體有些許的不舒服，每天都臥床休息，孩子會來找我，我就對孩子說：「媽，身體不舒服，不能陪你玩，你要爲媽媽禱告，病快康復」，孩子就會跪在床邊，口裡唸唸有詞，然後起來自己到旁邊玩。雖然根本聽不懂他這個小小的動作，對媽媽來說是一個很大的鼓勵。在這之前教導他學習禱告時，卻是極其困難，而如今的安慰實在是比先前更大了。

盼望能夠把這個孩子帶到神面前，一生交託聖靈親自引導，使孩子不僅能認識這位真神，更能服事祂。

11

宣教士素描

記柯妙華教士



學生訪談記

等啊……等！十七年後終如願
那年聖誕節獲得最愛的禮物——來台灣
紙為持守呼召與中國人一起同工
廿五年來
腳踏鐵馬忙主工
儉樸度日樂分享
愛學生如慈母
默默付出愛
流露於字裏行間
製作聖誕禮
個別指導
即使人在天涯
雖未婚
仍單身
兒孫滿寶島
烘焙甜蜜派
甚願傾囊傳授
教學餘暇
協助開拓教會
織成歲歲年年
媽媽的祈禱文——
聖光的孩子們
在小事上學習順服
遵守校規
為人領袖
完全獻上
爲人所用

認真備課
堅持原則
教課餘暇
看書寫信
堅持原則
嚴以律已
協助開拓教會
盡時上課
金鑑下課
愛學生如慈母
默默付出愛
流露於字裏行間
製作聖誕禮
個別指導
即使人在天涯
雖未婚
仍單身
兒孫滿寶島
烘焙甜蜜派
甚願傾囊傳授
教學餘暇
協助開拓教會
織成歲歲年年
媽媽的祈禱文——
聖光的孩子們
在小事上學習順服
遵守校規
為人領袖
完全獻上
爲人所用



四月份經濟報表

院本部

上月結存	181,492.00
加：本月奉獻收入	725,849.00
減：本月支出	854,427.00
本月結存	52,914.00

聖光書室

上月結存	330,429.00
加：本月收入	231,606.00
減：本月支出	140,537.00
本月結存	421,498.00

延伸部

上月結存	365,463.50
加：本月收入	23,125.00
減：本月支出	16,090.00
本月結存	372,498.50

傳播部

上月結存	2,232.91
加：本月奉獻收入	32,750.00
減：本月支出	6,055.00
本月結存	28,927.91

聖建收支

上月結存	277,884.20
加：本月奉獻收入	135,794.00
減：本月支出	894,452.00
本月結存	-480,773.80
總務：鄭雅文	會計：曾惠娟
司庫：鄭順心	

聖光神學院院訊

【本刊訊】聖光院訊上期（四月份）刊出劉大衛牧師於課間敬拜中之證道，該文係錄音整理，未經講員過目。文中會提及當年他初入教會的經歷，有讀者讀後向他反應，劉牧師特此更正。

說明，當年廈門街浸信會尚未有中國牧師，因此當時接待劉牧師的或許是教會膏會堂的弟兄，而不是牧師。在此也向廈門街浸信會的牧者致歉，若誤會而引起人的誤解。

【本刊訊】校友會同工為籌備一年一度的校友大會暨靈修會，特於四月中選出陳國英、潘良謀、劉茂約、周玉玲等校友，連同周嘉娜為籌備委員。校友大會委員於五月十一日中午十時，召開第一次會議，日期：八月廿二日，主題定校友大會地點為溪頭青年活動中心。

二時，召開第一次籌備會議，會中決議行，日期：八月廿二日，主題：再走一里路。敬請校友們預留時間，偕同您的家人一起分享主愛。

八月廿二日靈修會

二〇〇〇年的呼聲

我能夠差遣誰呢？

九〇年的挑戰

神國需要捨我其誰

神的國度需要工人被差遣，出去收割莊稼。不要再猶豫，舍我其誰？此時正是蒙悅納的時候。

試時間：六日。第二次招生考試時間：八月廿二日。

試時間：七月廿三日。

試時間：八月廿三日。

試時間：八月廿三日。

試時間：八月廿三日。

試時間：八月廿三日。



